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Symbols used in the manual

Portions of the text which are of particular importance in regards to the safety or proper use of the
product are indicated by the following symbols.

Warning:
A risk of danger or injury to persons if instructions or the necessary precautions are not followed.

Caution:
situations that could cause damage to your device or other equipment.

o

Note:
1 important information on product use.
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1. FCmodels
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Model Display Size [cm] Weight  Power
Width x Height x Depth [ka] [A]/[VA]
Team scores [0 ~ 199]: digits 20cm high
FC50H20 Timer [0:00 ~ 99:59]: digits 20cm high
Period [0 ~ 9]: digit 15cm high
Art. Team fouls / Sets won [0 ~ 9]: digits 15cm high 140x73x9 21 1.4/140
3045020 Timeouts [3 indicators]: diameter 1.5cm
Possession / Service / Turn [1 indicator]: diameter 2cm
Team scores [0 ~ 199]: digits 20cm high
FC54H20 Timer [0:00 ~ 99:59]: digits 20cm high
Period [0 ~ 9]: digit 15cm high
Art. Team fouls / Sets won [0 ~ 99] or Penalty times [0:00 ~ 9:59]: digits 15¢cm high 140x108x9 30 157165
3045420 Timeouts [3 indicators]: diameter 1.5cm
Possession / Service / Turn [1 indicator]: diameter 2cm
Team scores [0 ~ 199]: digits 20cm high
Timer [0:00 ~ 99:59]: digits 20cm high
FC56H20 Period [0 ~ 9]: digits 15cm high
Art Team fouls / Sets won [0 ~ 9]: digits 15cm high 140x133x9 36 1.8/200
50-'-15620 Penalty times [0:00 ~ 9:59]: digits 15cm high
Timeouts [3 indicators]: diameter 1.5cm
Possession / Service / Turn [1 indicator]: diameter 2cm
Team scores [0 ~ 199]: digits 25cm high
FC50H25 Timer [0:00 ~ 99:59]: digits 25cm high
Period [0 ~ 9]: digit 20cm high
Art. Team fouls / Sets won [0 ~ 9]: digits 20cm high 140x83x9 2 1.5/160
3045025 Timeouts [3 indicators]: diameter 2.5cm
Possession / Service / Turn [1 indicator]: diameter 2.5cm
Team names [6 characters per team]: 16cm high
Team scores [0 ~ 199]: digits 25cm high
FCS0H23N  Timer [0:00 ~ 99:59]: digits 25cm high
Art Period [0 ~ 9]: digit 20cm high 140x 108 x9 33 19/215
y Team fouls / Sets won [0 ~ 9]: digits 20cm high
3045425N Timeouts [3 indicators]: diameter 2.5cm
Possession / Service / Turn [1 indicator]: diameter 2.5cm
Team scores [0 ~ 199]: digits 25cm high
FC54H25 Timer [0:00 ~ 99:59]: digits 25cm high
Period [0 ~ 9]: digit 20cm high
Art. Team fouls / Sets won [0 ~ 99] or Penalty times [0:00 ~ 9:59]: digits 20cm high 140x118x9 32 1.8/200
3045425 Timeouts [3 indicators]: diameter 2.5cm
Possession / Service / Turn [1 indicator]: diameter 2.5cm
Team names [6 characters per team]: 16cm high
Team scores [0 ~ 199]: digits 25cm high
FCS4H2N  Timer [0:00 ~ 99:59]: digits 25cm high
Art Period [0 ~ 9]: digit 20cm high 140 x 143x 9 40 2.1/255
y Team fouls / Sets won [0 ~ 99] or Penalty times [0:00 ~ 9:59]: digits 20cm high
3045425N - P o
Timeouts [3 indicators]: diameter 2.5cm
Possession / Service / Turn [1 indicator]: diameter 2.5cm
Team names [6 characters per team]: 16cm high
Team scores [0 ~ 199]: digits 25cm high
FC60H25N  Timer [0:00 ~ 99:59]: digits 25cm high
Period [0 ~ 9]: digit 20cm high
Art. Team fouls / Sets won [0 ~ 9]: digits 20cm high 140x168x9 48 3.6/330
3046025N  Player numbers[0 ~ 99] + Penalty times [0:00 ~ 9:59]: digits 15cm high
Timeouts [3 indicators]: diameter 2.5cm
Possession / Service / Turn [1 indicator]: diameter 2.5cm
Team names [6 characters per team]: 16cm high
Team scores [0 ~ 199]: digits 25cm high
FC62H25N  Timer [0:00 ~ 99:59]: digits 25cm high
Period [0 ~ 9]: digit 20cm high
Art. Team fouls / Sets won [0 ~ 9]: digits 20cm high 140x178x 9 52 3.9/375
3046225N  Player numbers[0 ~ 99] + Penalty times [0:00 ~ 9:59]: digits 15cm high
Timeouts [3 indicators]: diameter 2.5cm
Possession / Service / Turn [1 indicator]: diameter 2.5cm
Table 1a.
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2. FC models with side panels
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Model

Display Size [cm]
Width x Height x Depth

ENGLISH

Weight
[kg]

Power
[Al/[VA]

FC54H25N12A1

Art.
3045425N12A1

FC56H25-12A1

Art.
3045625-12A1

FC60H25N12B2

Art.
3046025N12B2

FC62H25N12B2

Art.
3046225N12B2

Table 1b.

Team names [6 characters per team]: 16cm high
Team scores [0 ~ 199]: digits 25cm high
Timer [0:00 ~ 99:59]: digits 25cm high
Period [0 ~ 9]: digit 20cm high
Team fouls / Sets won [0 ~ 99] or Penalty times [0:00 ~ 9:59]: digits 20cm
high 241x143x9
Timeouts [3 indicators]: diameter 2.5cm
Possession / Service / Turn [1 indicator]: diameter 2.5cm
Player:
Number [4 ~ 15] not programmable: digits 8.3cm high
Fouls / Penalties: [4 green lights + 1 red]: diameter 2.5cm

Team scores [0 ~ 199]: digits 25cm high

Timer [0:00 ~ 99:59]: digits 25cm high

Period [0 ~ 9]: digit 20cm high

Team fouls / Sets won [0 ~ 9]: digits 20cm high

Penalty times [0:00 ~ 9:59]: digits 20cm high

Timeouts [3 indicators]: diameter 2.5cm

Possession / Service / Turn [1 indicator]: diameter 2.5cm

Player:
Number [4 ~ 15] not programmable: digits 8.3cm high
Fouls / Penalties: [4 green lights + 1 red]: diameter 2.5cm

241x 143 x9

Team names [6 characters per team]: 16cm high
Team scores [0 ~ 199]: digits 25cm high
Timer [0:00 ~ 99:59]: digits 25cm high
Period [0 ~ 9]: digit 20cm high
Team fouls / Sets won [0 ~ 9]: digits 20cm high
Player numbers[0 ~ 99] + Penalty times [0:00 ~ 9:59]: digits 15cm high 257x200x9
Timeouts [3 indicators]: diameter 2.5cm
Possession / Service / Turn [1 indicator]: diameter 2.5cm
Player:
Number [0 ~ 99]: digits 10cm high
Fouls / Penalties: [4 green lights + 1 red]: diameter 2.5cm

Team names [6 characters per team]: 16cm high
Team scores [0 ~ 199]: digits 25cm high
Timer [0:00 ~ 99:59]: digits 25cm high
Period [0 ~ 9]: digit 20cm high
Team fouls / Sets won [0 ~ 9]: digits 20cm high
Player numbers[0 ~ 99] + Penalty times [0:00 ~ 9:59]: digits 15cm high 257x200x9
Timeouts [3 indicators]: diameter 2.5cm
Possession / Service / Turn [1 indicator]: diameter 2.5cm
Player:
Number [0 ~ 99]: digits 10cm high
Fouls / Penalties: [4 green lights + 1 red]: diameter 2.5cm

70

68

106

108

2.8/400

3.0/435

3.6/410

3.9/600
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3. General information

We would like to thank you for purchasing an indoor FC series electronic scoreboard. The scoreboard is
designed to be sturdy, reliable, and long-lasting.

3.1. Purpose

This manual is intended for users and installers. It concerns the assembly, installation and resolution of
problems for indoor FC series scoreboards. A list of the various FC models can be found on pages 2 ~ 5.

It is very important that your scoreboard is properly installed. Please read this manual carefully before
beginning installation. We also suggest you keep the manual for the duration of the product’s life. In case
the manual is lost, you can obtain a copy from the manufacturer at the website (www.favero.com). Favero
Electronics Srl reserves the right to update the manual without further notice.

If you should come across any problems not described in this manual while installing or using your
scoreboard, please send an email to support@favero.com with a detailed description of the problem.

3.2. Product description

The FC scoreboards display information on sports competitions performed in gymnasiums and sports
halls.

They are managed from the control Console by radio or cable connection.

They have a modular structure that allows money saving and safe transport.

3.3. Technical features

Power supply voltage: 100-240Vac, 50/60Hz
Power: See Table 1a. and Table 1b.
Temperature: -15 ~ +85°C (storage)

0 ~+50 °C (operating)
Relative humidity (without condensation): 10 ~ 95% (storage)

20 ~ 95% (operating)
Altitude: 12000m (storage)

2000m (operating)
Container: Aluminum, dust painted
Horn volume: 120dB(A) @ 1m

3.4. Safety warning

designed and implemented by qualified technicians, in compliance with regulations in effect
in the country where installation takes place.

¢ Before carrying out any configuration or maintenance operation, disconnect the power
supply from the product.

¢ The opening of the case and the configuration of the product must be carried out only by a
qualified technician.

* Do not expose the product to heat sources, to water or to rain.

¢ Do not crush, pull, bend, excessively twist or modify the power supply cable. Also, do not use
the power cable if it has been damaged. If the product is not in use, you have always to
disconnect it from the electrical mains.

2 ¢ |tis absolutely mandatory that the installation of the product and the electrical system are
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3.5. Guarantee

The guarantee is valid for two years starting from the date of purchase and includes free repair
1 for any defects in materials or construction. The guarantee does not include shipping costs. More
information on guarantee and post-sale support can be found at www.favero.com.

3.6. Disposal of product

Please dispose of your scoreboard in a manner most compatible with the environment and in accordance
with federal or state laws, reusing parts and recycling components and materials when possible.
When this crossed-out waste bin symbol is attached to a product it signifies the product
E should be disposed of in a separate container from other waste.
The sorted waste collection of the present device is organized and managed by the
B anufacturer. Users who wish to dispose of their present device should contact the
manufacturer and follow the procedure indicated for separate waste collection.
Ensuring proper sorted waste collection, in accordance with environmental standards, for the
disposal of further devices helps to protect the environment and the health of persons from
any damaging effects. It also favors the reuse and recycling of materials.
Administrative sanctions, in accordance with regulations in effect, will be applied for any
improper or abusive disposal of the product on part of the holder.

3.7. Compliance with EU regulations

The product meets the essential requirements of the Electromagnetic Compatibility and Safety for
electronic devices, in accordance with European directives:

e 2014/53/EU of 16 April 2014, e 2014/35/EU of 26 February 2014,
e 2014/30/EU of 26 February 2014, e 2011/65/EU of 8 June 2011.
This is a class A product. In a domestic environment this product may cause radio interference in
! which case the user may be required to take adequate measures.
For the USA

This equipment has been tested and found to comply with the limits for a Class B digital device, pursuant

to part 15 of the FCC Rules. These limits are designed to provide reasonable protection against harmful

interference in a residential installation. This equipment generates, uses and can radiate radio frequency

energy, and if not installed and used in accordance with the instructions, may cause harmful interference

to radio communications. However, there is no guarantee that interference will not occur in a particular

installation. If this equipment does cause harmful interference to radio or television reception, which can

be determined by turning the equipment off and on, the user is encouraged to try to correct the

interference by one or more of the following measures:

¢ Reorient or relocate the receiving antenna.

¢ Increase the separation between the equipment and receiver.

¢ Connect the equipment into an outlet on a circuit different from that to which the receiver is
connected.

¢ Consult the dealer or an experienced radio/TV technician for help.

To satisfy FCC RF exposure requirements for mobile and base station transmission devices, a separation

distance of 20 cm or more should be maintained between the antenna of this device and persons during

operation. To ensure compliance, operation at closer than this distance is not recommended. The

antenna(s) used for this transmitter must not be co-located or operating in conjunction with any other

antenna or transmitter.

For the Canada
This device complies with Industry Canada license-exempt RSS standard(s). Operation is subject to the
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following two conditions: (1) this device may not cause interference, and (2) this device must accept any
interference, including interference that may cause undesired operation of the device. Under Industry
Canada regulations, this radio transmitter may only operate using an antenna of a type and maximum (or
lesser) gain approved for the transmitter by Industry Canada. To reduce potential radio interference to
other users, the antenna type and its gain should be so chosen that the equivalent isotropically radiated
power (e.i.r.p.) is not more than that necessary for successful communication.

4. Assembly of scoreboard

To ensure fast and affordable shipping, the various modules of the scoreboard are separated before
shipping. These modules must be assembled before installation.
Extract all the modules from their packagings. Each module is identified with a label on its back
indicating to which panel it belongs: central panel (CENTER), left panel (LEFT) or right panel (RIGHT). The
label indicates also the assembling position (1, 2, 3, ...), where no. 1 refers to the upper position.

To avoid injuries such as bruises, scrapes, or cuts while handling the scoreboards, we advise
A wearing protective gloves and safety shoes.

4.1. Joining the modules by means of brackets

Assemble the scoreboard on the floor before mounting it on the wall. Follow the directions below:

1. Make sure you have all the necessary pieces: modules for putting together the scoreboard (see the
various modules on pages 2 and 4), brackets and screws for attaching the brackets to the modules.

2. We suggest placing protective material such as cardboard on the floor to serve as a base for
assembling the board. Place the modules face down on the floor and in numerical order from top to
bottom (Fig. 1), in order to assemble the desired panel.

3. Position the two brackets on the modules of each scoreboard’s panel (central, left, right). Align the
fixing holes and firmly lock the brackets using the screw provided. The bracket’s oval holes for fixing
the scoreboard must face the inner side of each panel (Fig. 2).

1. Module identification number. 3. Cables directed to the other modules.
2. Power supply cable. 4. Fixing eyelet.

Fig. 1 Fixing of the support brackets.
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Fig. 2 Alignment of the brackets.

4.2. Connecting the modules

After attaching the various modules to the brackets, you can now proceed to connecting the electrical
system. Connect the cables coming out of the power supply module (identified with: CENTER 1) to the
cables of the other modules. Any connection sequence between male - female connectors can be used
(Fig. 1).

5. Electrical power supply system

Remember that the electrical power system MUST be implemented by a qualified technician.

5.1. Power socket

Each scoreboard comes with a power cord and plug. We suggest that a power supply socket be positioned
just above the board.

5.2. Power switch device

There MUST be a power switch device (isolating switch) in the electrical system in order to
A switch off the scoreboard when it is not being used or while under maintenance.

5.3. Grounding

The scoreboard MUST be connected to a grounding system via the power supply cable and in
& compliance with the technical regulations of the country where it is installed.

FAVERO ELECTRONICS - 160826 - 00304-M02-03 - ML-FC serie scoreboards - User Manual Rev03 9/94
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6. Serial data cable system

Such system is not necessary in case of wireless communication with the control Console; however, a
cable connection can still be used. Use a network cable (read also the control Console manual).
To install the serial cable correctly, follow the directions below:
e under any circumstances, do not pass the cable through the same conduits used for the
A cables of the electrical system, both for safety reasons as well as to avoid electrical
disturbances from motors, air conditioners, generators, etc.;
¢ avoid placing the cable where it may be exposed to high temperatures, mechanical damage
or vandalism;
¢ make sure that 50-100 cm of the serial cable remains free and exits the top of the scoreboard
about midway between the brackets (see chapter 8.1);
* if you want a point of disconnection near the Command Console, use a short extension cord.

7. Installation on wall

" Before installing the assembled scoreboard on the wall, we suggest first running a check test
| (see chapter 8.2).

7.1. Selecting the correct position

Select the position on the wall where you want to install the scoreboard; the board should be installed
high enough on the wall to prevent possible attempts at vandalism, but not too high to inhibit proper
maintenance. Be reminded that the FC series scoreboards are resistant to damage from balls and
therefore no additional front protection cover is required.
Make sure that the wall can support the weight of the scoreboard and that the fixing elements
A are suitable for the type of wall and environment (e.g., possible corrosion due to dampness).
Consult a professional in the field.

7.2. Installing the scoreboard

To wall mount use the oval holes at the end of the supporting brackets. The horizontal distance between
the fixing holes is:

e central panel: 126.8 cm;

¢ side panels: 33.8 cm (only fouls) and 41.8 cm (player’s number + fouls);

¢ between central panel and side panels: 15.0 cm.

The vertical distance depends on the model (7ab. 2).

FC62H25N12B2 FC56H25-12A1  FC62H25N  FC54H25N  FC50H25N  FC56H20 FC50H20

203.0cm 1451 cm 180.4 cm 145.1 cm 110.1 cm 135.1cm 749 cm
FC60H25N12B2  FC54H25N12A1 FC60H25N  FC54H25 FC50H25 FC54H20
203.0 cm 145.1 cm 170.4 cm 120.1 cm 849 cm 110.1 cm

Tab. 2 Vertical center distance of the fixing holes.

1. Drill the upper fixing holes in the wall.
Lift the scoreboard and correctly secure it.

3. The scoreboard is now adequately installed. However, seeing that there are also lower bracket
eyelets, you may also wish to fasten the bottom part of the scoreboard to the wall; this will help to
prevent possible oscillation.

2 Make sure that you have securely fastened the scoreboard to the wall in order to prevent

N

possible collapse and harm to persons or objects.
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8. Final connection and scoreboard test

Once the scoreboard has been installed on the wall, you can proceed with connecting the electrical
power supply and serial data communication (cable or radio).

8.1. Connecting the scoreboard

1. If you have bought the Console together with the scoreboard, the system will be delivered already
configured for correct wireless communication. Therefore, it is sufficient to connect it to the power
supply.

Instead, if you want to activate a wireless connection afterwards, refer to the Console manual.

2. To make a connection using a serial cable:
¢ make sure that the power supply to the scoreboard is disconnected;
« open the power supply module (chapter 9.2);
¢ insert the serial data cable coming out of the control console into the slot in the module

bottom;

e connect it to the connector of the FC HUB board.

3. Insert the power cord plug for the scoreboards into the wall socket.

FC HUB board.

Cable slot.

Connector for the cable.
Serial cable.

BN

Fig. 3 Connection of the serial data cable.

8.2. Testing the scoreboard

Once the scoreboards have been installed on the wall you can make an overall test to see if all

information is displayed correctly.

1. When the scoreboard is power supplied, all the displays switch on for about 1 second, even if the
control Console is turned off or disconnected. Then, the timer displays the time of the day. If this does
not happen and the scoreboard remains switched off, read chapter 9.

2. Connect the control Console (by radio or cable connection): the scoreboard will display the same
information present on the Console display. If this does not happen, read chapter 9.

3. After having checked that the data connection is properly working, perform an overall test by
switching on all the control Console displays; to perform the test, read the control Console
instructions. For incomplete display of panels, see chapter 9.

This chapter contains information on how to quickly resolve the principal problems that may occur with
the scoreboard over time. If you have further problems that cannot be solved herein, please contact us.
For all malfunctions, the following is a list of operations that should be carried out to re-establish the
scoreboard’s proper functioning.

FAVERO ELECTRONICS - 160826 - 00304-M02-03 - ML-FC serie scoreboards - User Manual Rev03 11/94
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All maintenance, repair and checking operations on the scoreboard MUST be performed only by
A qualified technicians.

9.1. Malfunctions

Malfunction Solution
1. The scoreboard does When the scoreboard is supplied with electricity, all the display panels light
not light up when up for circa 1 second, even if the Command Console is turned off or
switched on disconnected. If this does not occur, check that:

(a) the mains voltage is present in the power supply cable;

(b) the scoreboard’s power supply cable plug is correctly inserted in the
socket;

(c) the display modules’ connection to the power supply module on the back
of the scoreboard is undamaged (Fig. 1).

Open the power supply module (read chapter 9.2) and check that:

(d) the cables are connected and undamaged.

Disconnect the FC HUB board (read chapter 9.6) and, on the back of the

scoreboard, disconnect the display modules. Measure the power supply unit’s

output voltage with a multimeter:

(e) Voltage < +20VDC > replace the power supply unit;

(f) Voltage > +20VDC -> restore the connections one at the time to identify
the part causing voltage drop.

2. The scoreboard lights For the scoreboards with timer, open the power supply module (see chapter
up for 1 second but 9.2) and check that:
then switches off (a) the cables are connected and undamaged
completely (b) and if the (red) LED present on the FC HUB board is switched off or on. If:

- switched off, replace the FC HUB board (chapter 9.6).
- switched on, contact technical assistance.

For scoreboards without timer carry out the verifications as per point 3.

3. The scoreboard If there is no communication with the control Console, the scoreboards
displays only the time. display only the time on the timer. Make sure that:
(a) the time display on the Console is deactivated.

For cable connection:

(b) check that the cable is undamaged and that the connections are correct;
(c) use another Console output;

(d) replace the FC HUB board (chapter 9.6).

For radio connection, make sure that:

(e) mode FS2 is set and active on the Console;

(f) no other Consoles are activated with the same number.

Carry out the association procedure (read the Console manual).

(g) If the association procedure has been correctly completed and the
scoreboard does not display the information sent by the Console, replace
the FC HUB board (chapter 9.6).

(h) If the procedure fails, replace the radio module (chapter 9.7).
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Malfunction Solution
4. Partorall ofaLED Open the module containing the board (read chapter 9.3). Replace the LED
display board does board that does not work with another one of the same module;
not light up (a) if the latter works, replace the faulty LED board;

(b) if again it does not work, connect the cable of the LED board to another
connector of the control board (FC DRIVER).

- If the LED board works, replace the FC DRIVER
- If the LED board works, replace the cable.

5. The scoreboard is not Check the level set on the control Console.
bright enough

6. An entire display If the module remains completely switched off when it is turned on, make
module does not light sure that:
up (@) the connection of the module to the power supply module on the back of

the scoreboard is undamaged.
Connect the module to another cable coming out of the power supply
module.
(b) If the module lights up, replace the cable of the power supply module.
Open the module (read chapter 9.3) and:
(c) check that the connections are connected and undamaged;
(d) if the LED of the control board (FC DRIVER) is switched on, replace the
board (chapter 9.5).
Measure the voltage between the power supply terminals of the FC DRIVER
board (Fig. 7).
(e) Voltage > +20VDC - replace the FC DRIVER board (chapter 9.5).
(f) Voltage < +20VDC - replace the module cable.

If the module lights up for 1 second when it is turned on, but then remains

completely switched off, connect the module using another cable coming

out of the power supply module.

(g) If the module displays the information sent by the Console, replace the
cable of the power supply module.

Open the module (read chapter 9.3):

(h) check that the connections are undamaged;

(i) replace the FC DRIVER board (chapter 9.5).

7. The acoustic signal Check that on the control Console:
does not work (a) the volume is correctly set;
(b) the programmed sound duration is > 0.
Open the power supply module (read chapter 9.2). Disconnect the horn and
then feed it directly with +24VDC (we recommend the use of hearing
protection devices):
(c) if it works > replace the FC HUB board (chapter 9.6);
(d) if it does not work > replace the horn.
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9.2. Opening the power supply module

1. Disconnect the scoreboard’s power supply.
2. Remove the screws of the module’s front panel.
3. Remove the front panel.
2 Dangerous voltages are present inside the module!

Fig. 4 Opening of the power module.

9.3. Removing of the transparent front panel

1. Disconnect the scoreboard’s power supply.
2. Remove the two screws from the transparent front panel.
3. Remove the scoreboard's transparent panel as follows
e centrally, slide the transparent panel upwards, then extract it slightly from the base and take
it out of its seat from below;
« laterally, slide the transparent panel horizontally towards one side, then extract it slightly
from the opposite side and take it out of its seat.

Fig. 5 Removing of the transparent front panel.

9.4. Replacing a LED display board

1. Remove the front panel of the module where the board to be replaced is mounted as indicated in
chapter 9.3.
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Remove the screws from the LED display board; slightly distance the board from its position in order
to remove the flat cable connector.

Insert the flat cable connector in the new board and then tighten the screws.

Reposition the front panel and refasten it to the scoreboard.

1. LED display board.
2. Fixing screws.
3. Flat cable.

Fig. 6 Replacing a LED display board.

5. Replacing a control board (FC DRIVER)

1.

Remove the front panel of the module where the board to be replaced is mounted as indicated in
chapter 9.3.

Unscrew the four end nuts located at the two far ends of the metal support base covering all the
display boards.

Distance the support base containing the display boards from the bottom of the scoreboard: be
careful not to disengage the display boards and connection cables.

Identify the control board (or boards) housed inside the support base. Keeping in mind their original
positions, remove all connectors from the control board.

Unlock the 4 fixing elements of the board and remove it from its seat.

Set the dip-switches of the new control board to the same settings of those of the control board you
replaced (see chapter 10) and fix the new board into the casing.

Reinsert the control board’s connectors into their original positions; replace the metal support base of
the display board on the bottom of the scoreboard and fasten it with the end nuts provided.

Replace and tighten the front panel to the board.

Control board (FC DRIVER).

Control board fixing elements.
Microswitches.

Connections to the LED display boards.
Power supply connections.
Micro-controller.

VAN

Fig. 7 Replacing a control board (FC DRIVER).
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9.6. Replacing the FC HUB board

Open the power supply module as described in chapter 9.2.

Remove all the connectors from the board, taking note of their original position.
Unlock the 4 fixing elements of the board and remove it from its seat.

Mount the new board in the same seat of the old one.

Insert the connectors in their original position.

APl e

1. FCHUB board.
2. Board fixing.

Fig. 8 Replacing a FC HUB board.

9.7. Replacing the radio module

Open the power supply module as described in chapter 9.2.

Remove the connector from the module.

Unscrew the 2 fixing elements of the protection cover and remove the assembly from its seat.
Mount the new module in the same seat of the old one.

AN

1. Radio module.
2. Module fixing.

Fig. 9 Replacing the radio module.

9.8. Replacement of the power supply unit

Depending on the models, one or two power supply units may be present.
Open the power supply module as described in chapter 9.2.

Disconnect all the connections taking note of their position.

Remove the support bracket fixing elements and extract the assembly.

o=
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5. Mount the new power supply unit in the same position of the old one.

1. Power supply unit.
atel_ @, ~ 2. Fixing elements.
CHE 7 0g9, ge
.gﬁggggg.gg — gBO 3. Connections.
Enl 4. Support bracket.

Fig. 10 ~ Power supply unit replacement.

9.9. Horn replacement

Open the power supply module as described in chapter 9.2.

Remove the horn fixing elements.

Remove the connections from the horn and connect them to the new horn.
Mount the new horn in the same position of the old one.

HUN

1. Horn.
2. Fixing elements.
3. Connections.

Fig. 11 Horn replacement.
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10. Configuration of module dip-switches

This chapter shows the configuration of the control board’s DIP switches situated inside each scoreboard
module; the configuration of the DIP switches determines the information that will be displayed by the

module.
Module DIP switches
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ITALIANO - MANUALE DI INSTALLAZIONE E USO

TABELLONI SERIE FC FC50H20  FC50H25N  FC56H25-12A1

FC54H20 FC54H25N FC54H25N12A1
FC56H20 FC60H25N FC60H25N12B2
FC50H25 FC62H25N FC62H25N12B2

FC54H25
Indice
Modelli della serie FC 20 Impianto per il cavo dati seriale 28
fcodel[/ con statistiche giocatori della serie 22 Fissaggio a parete 28
Generalita 24 Collegamenti finali e test del tabellone 29
Assemblaggio del tabellone 26 Manutenzione 30
Impianto elettrico di alimentazione 27 Configurazione microinterruttori dei moduli 36

Simboli usati nel manuale

Le parti del testo che presentano una particolare importanza per la sicurezza o per un adeguato uso del
prodotto sono evidenziate dai seguenti simboli.

Avvertenza:
possibile pericolo per le persone se non sono seguite le istruzioni o non si adottano le
necessarie precauzioni.

Attenzione:
! indica situazioni che potrebbero causare danni al vostro dispositivo o ad altri apparecchi.
" Nota:
1 informazioni importanti sull'uso del prodotto.
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1. Modelli della serie FC
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Modello Visualizzazioni Dimensioni [cm]
Larg. x Alt. x Prof.

ITALIANO

Peso
[kg]

Consumo
[A]/[VA]

Punteggi di squadra [0 ~ 199]: altezza cifre 20cm
FC50H20 Cronometro [0:00 ~ 99:59]: altezza cifre 20cm

Periodo [0 ~ 9]: altezza cifra 15cm
Art. Falli di squadra / Set vinti [0 ~ 9]: altezza cifre 15cm
3045020 Timeout [3 punti]: diametro 1,5cm

Possesso / Servizio / Turno [1 punto]: diametro 2cm

140x73x9

Punteggi di squadra [0 ~ 199]: altezza cifre 20cm
FC54H20 Cronometro [0:00 ~ 99:59]: altezza cifre 20cm

Periodo [0 ~ 9]: altezza cifra 15cm 140x 108 x 9
Art. Falli di squadra / Set vinti [0 ~ 99] o Tempi penalita [0:00 ~ 9:59]: altezza cifre 15cm
3045420 Timeout [3 punti]: diametro 1,5cm

Possesso / Servizio / Turno [1 punto]: diametro 2cm

Punteggi di squadra [0 ~ 199]: altezza cifre 20cm
Cronometro [0:00 ~ 99:59]: altezza cifre 20cm
Periodo [0 ~ 9]: altezza cifra 15cm
Art Falli di squadra / Set vinti [0 ~ 9]: altezza cifre 15cm 140x133x9
5045620 Tempi penalita [0:00 ~ 9:59]: altezza cifre 15cm
Timeout [3 punti]: diametro 1,5cm
Possesso / Servizio / Turno [1 punto]: diametro 2cm

FC56H20

Punteggi di squadra [0 ~ 199]: altezza cifre 25cm
FC50H25 Cronometro [0:00 ~ 99:59]: altezza cifre 25cm

Periodo [0 ~ 9]: altezza cifra 20cm
Art. Falli di squadra / Set vinti [0 ~ 9]: altezza cifre 20cm
3045025 Timeout [3 punti]: diametro 2,5cm

Possesso / Servizio / Turno [1 punto]: diametro 2,5cm

140x83x9

Nomi squadra programmabili [6 caratteri per squadra]: altezza 16cm
FC50H25N Punteggi di squadra [0 ~ 199]: altezza cifre 25cm
Cronometro [0:00 ~ 99:59]: altezza cifre 25cm
Periodo [0 ~ 9]: altezza cifra 20cm 140x 108 x 9
Falli di squadra / Set vinti [0 ~ 9]: altezza cifre 20cm
Timeout [3 punti]: diametro 2,5cm
Possesso / Servizio / Turno [1 punto]: diametro 2,5cm

Art.
3045425N

Punteggi di squadra [0 ~ 199]: altezza cifre 25cm
FC54H25 Cronometro [0:00 ~ 99:59]: altezza cifre 25cm

Periodo [0 ~ 9]: altezza cifra 20cm
Art. Falli di squadra / Set vinti [0 ~ 99] o Tempi penalita [0:00 ~ 9:59]: altezza cifre 20cm
3045425 Timeout [3 punti]: diametro 2.5cm

Possesso / Servizio / Turno [1 punto]: diametro 2.5cm

140x118x9

Nomi squadra programmabili [6 caratteri per squadra]: altezza 16cm
FC54H25N Punteggi di squadra [0 ~ 199]: altezza cifre 25cm
Cronometro [0:00 ~ 99:59]: altezza cifre 25cm
Periodo [0 ~ 9]: altezza cifra 20cm 140 x 143x 9
Falli di squadra / Set vinti [0 ~ 99] o Tempi penalita [0:00 ~ 9:59]: altezza cifre 20cm
Timeout [3 punti]: diametro 2,5cm
Possesso / Servizio / Turno [1 punto]: diametro 2,5cm

Art.
3045425N

Nomi squadra programmabili [6 caratteri per squadra]: altezza 16cm

Punteggi di squadra [0 ~ 199]: altezza cifre 25cm
FC60H25N  Cronometro [0:00 ~ 99:59]: altezza cifre 25cm

Periodo [0 ~ 9]: altezza cifra 20cm
Art. Falli di squadra / Set vinti [0 ~ 9]: altezza cifre 20cm 140x168x3
3046025N  Numero giocatore [0 ~ 99] e Tempi penalita [0:00 ~ 9:59]: altezza cifre 15cm

Timeout [3 punti]: diametro 2,5cm

Possesso / Servizio / Turno [1 punto]: diametro 2,5cm

Nomi squadra programmabili [6 caratteri per squadra]: altezza 16cm
Punteggi di squadra [0 ~ 199]: altezza cifre 25cm

FC62H25N  Cronometro [0:00 ~ 99:59]: altezza cifre 25cm
Periodo [0 ~ 9]: altezza cifra 20cm

Art. Falli di squadra / Set vinti [0 ~ 9]: altezza cifre 20cm

3046225N  Numero giocatore [0~ 99] e Tempi penalita [0:00 ~ 9:59]: altezza cifre 15cm
Timeout [3 punti]: diametro 2,5cm
Possesso / Servizio / Turno [1 punto]: diametro 2,5cm

140x 178 x9

Tabella 1a.

21

30

36

22

33

32

40

48

52

1,4/140

1,5/165

1,8/200

1,5/160

1,9/215

1,8/200

2,1/255

3,6/330

39/375
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2. Modelli con statistiche giocatori della serie FC
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Modello Visualizzazioni Dimensioni [cm]  Peso
Larg. x Alt. x Prof. [kq]

Consumo
[A]/[VA]

Nomi squadra programmabili [6 caratteri per squadra]: altezza 16cm
Punteggi di squadra [0 ~ 199]: altezza cifre 25cm
Cronometro [0:00 ~ 99:59]: altezza cifre 25cm
FC54H25N12A1  Periodo [0 ~ 9]: altezza cifra 20cm
Falli di squadra / Set vinti [0 ~ 99] o Tempi penalita [0:00 ~ 9:59]: altezza cifre 20cm
Art. Timeout [3 punti]: diametro 2.5cm
3045425N12A1 Possesso / Servizio / Turno [1 punto]: diametro 2.5cm
Giocatore:
Numero [4 ~ 15] non programmabile: altezza 8,3cm.
Falli/Penalita [4 punti verdi + 1 rosso]: diametro 2,5cm.

241x143x9 70

Punteggi di squadra [0 ~ 199]: altezza cifre 25cm
Cronometro [0:00 ~ 99:59]: altezza cifre 25cm
Periodo [0 ~ 9]: altezza cifra 20cm
Falli di squadra / Set vinti [0 ~ 9]: altezza cifre 20cm
Tempi penalita [0:00 ~ 9:59]: altezza cifre 20cm
Timeout [3 punti]: diametro 2,5cm 241 x145x9 68
Possesso / Servizio / Turno [1 punto]: diametro 2,5cm
Giocatore:
Numero [4 ~ 15] non programmabile: altezza 8,3cm.
Falli/Penalita [4 punti verdi + 1 rosso]: diametro 2,5cm.

FC56H25-12A1

Art. 3045625-12A1

Nomi squadra programmabili [6 caratteri per squadra]: altezza 16cm
Punteggi di squadra [0 ~ 199]: altezza cifre 25cm
Cronometro [0:00 ~ 99:59]: altezza cifre 25cm
Periodo [0 ~ 9]: altezza cifra 20cm
Falli di squadra / Set vinti [0 ~ 9]: altezza cifre 20cm
Numero giocatore [0 ~ 99] e Tempi penalita [0:00 ~ 9:59]: altezza cifre 15cm 257 x200x9 106
Timeout [3 punti]: diametro 2,5cm
Possesso / Servizio / Turno [1 punto]: diametro 2,5cm
Giocatore:
Numero [0 ~ 99]: altezza 10cm.
Falli/Penalita [4 punti verdi + 1 rosso]: diametro 2,5cm.

FC60H25N12B2

Art.
3046025N12B2

Nomi squadra programmabili [6 caratteri per squadra]: altezza 16cm
Punteggi di squadra [0 ~ 199]: altezza cifre 25cm
Cronometro [0:00 ~ 99:59]: altezza cifre 25cm
Periodo [0 ~ 9]: altezza cifra 20cm
Falli di squadra / Set vinti [0 ~ 9]: altezza cifre 20cm
Numero giocatore [0 ~ 99] e Tempi penalita [0:00 ~ 9:59]: altezza cifre 15cm 257 x200x9 108
Timeout [3 punti]: diametro 2,5cm
Possesso / Servizio / Turno [1 punto]: diametro 2,5cm
Giocatore:
Numero [0 ~ 99]: altezza 10cm.
Falli/Penalita [4 punti verdi + 1 rosso]: diametro 2,5cm.

FC62H25N12B2

Art.
3046225N12B2

Tabella 1b.

2,8/400

3,0/435

3,6/410

3,9/600
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Prima di tutto vi ringraziamo per aver acquistato un tabellone segnapunti elettronico per interno della
serie FC; questo e stato progettato per essere robusto, affidabile e di lunga durata.

3.1. Scopo del manuale

Questa guida é rivolta agli installatori ed utilizzatori, e tratta dellassemblaggio, dell’installazione e della
risoluzione dei problemi dei tabelloni segnapunti per interno della serie FC, di cui & da considerarsi parte
integrante. La lista dei vari modelli si trova alle pagine 20 ~ 23.

Una corretta installazione del vostro tabellone € molto importante per cui vi raccomandiamo di leggere
attentamente questo manuale prima di iniziare il procedimento.

Inoltre, vi consigliamo di custodire il manuale per tutta la vita del prodotto; in caso di smarrimento &
comunque possibile ottenerne una copia dal sito internet del costruttore (www.favero.com). Ad ogni
modo ci riserviamo il diritto di aggiornare il manuale senza darvene comunicazione.

Se durante linstallazione o l'utilizzo incontrate un problema non descritto in questo manuale,
descrivetelo dettagliatamente e inviateci una email a support@favero.com.

3.2. Descrizione del prodotto

| tabelloni della serie FC visualizzano le informazioni delle gare sportive che si svolgono all'interno di
palestre o palazzetti sportivi.

Sono gestiti dalla Console di comando mediante collegamento radio oppure cavo.

Hanno una struttura modulare che ne favorisce il trasporto economico e sicuro.

3.3. Caratteristiche tecniche

Alimentazione: 100-240Vac, 50/60Hz

Potenza: vedere Tabella 1a. e Tabella 1b.

Temperatura: -15 ~ +85°C (immagazzinamento)
0 ~+50 °C (operativa)

Umidita relativa (senza condensa): 10 ~ 95% (immagazzinamento)
20 ~ 95% (operativa)

Altitudine: 12000m (immagazzinamento)
2000m (operativa)

Contenitore: alluminio, verniciato a polvere

Livello sonoro del clacson: 120dB(A) @ 1m
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3.4. Avvertenze di sicurezza

progettati e realizzati da tecnici qualificati ed in conformita con le normative in vigore nello
Stato di installazione.

e Prima di esequire qualsiasi operazione di configurazione o manutenzione, scollegare
l'alimentazione dal prodotto.

e Lapertura dell'involucro e la configurazione del prodotto deve essere fatta solo da un tecnico
qualificato.

¢ Non esponete il prodotto a fonti di calore eccessive, all'acqua o alla pioggia.

« Non schiacciate, tirate, piegate, attorcigliate eccessivamente o modificate il cavo di
alimentazione, inoltre non usatelo se risulta danneggiato. Se il prodotto non & usato,
scollegatelo dalla rete elettrica.

2 « Eassolutamente obbligatorio che linstallazione del prodotto e l'impianto elettrico siano

3.5. Garanzia

" La garanzia é di 2 anni dalla data del documento di acquisto e comprende la riparazione gratuita
| per difetti di materiali o di costruzione; non comprende le spese di trasporto. Maggiori
informazioni sulla garanzia e sull'assistenza post-vendita si trovano nel sito www.favero.com.

3.6. Smaltimento del prodotto

Si raccomanda di smaltire il prodotto alla fine della sua vita utile in modo ambientalmente compatibile,
riusando parti dello stesso e riciclandone componenti e materiali.

prodotto alla fine della propria vita utile deve essere raccolto separatamente dagli altri rifiuti. La
raccolta differenziata della presente apparecchiatura giunta a fine vita & organizzata e gestita
dal produttore. Lutente che vorra disfarsi della presente apparecchiatura dovra quindi contattare
il produttore e seguire il sistema che questo ha adottato per consentirne la raccolta separata.
L'adeguata raccolta differenziata per l'avvio successivo dell'apparecchiatura dismessa al
riciclaggio, al trattamento e allo smaltimento ambientalmente compatibile contribuisce ad
evitare possibili effetti negativi sullambiente e sulla salute e favorisce il reimpiego e/o riciclo
dei materiali di cui € composta lapparecchiatura. Lo smaltimento abusivo del prodotto da parte
del detentore comporta l'applicazione delle sanzioni

amministrative previste dalla normativa vigente.

Ef IL simbolo del cassonetto barrato riportato sullapparecchio o sulla confezione indica che il
_—

3.7. Conformita alla normativa UE

Il prodotto soddisfa i requisiti essenziali della Compatibilita elettromagnetica e della Sicurezza
applicabili alle apparecchiature elettroniche, come previsto dalle direttive europee:

e 2014/53/UE del 16 aprile 2014, e 2014/35/UE del 26 febbraio 2014,
e 2014/30/UE del 26 febbraio 2014, e 2011/65/UE del 8 giugno 2011.

Questo e un prodotto di Classe A. In un ambiente residenziale questo apparecchio pud provocare
! radiodisturbi. In tale evenienza lutilizzatore potrebbe dover prendere contromisure adeguate.
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4. Assemblaggio del tabellone

Per rendere il trasporto rapido ed economico, il tabellone viene spedito suddiviso in piu moduli che
devono essere assemblati prima di procedere alla messa in opera.

Dagli imballaggi estrarre tutti i moduli, ognuno dei quali € identificato da una etichetta posta sul retro
che ne indica l'appartenenza al pannello centrale (CENTER), sinistro (LEFT) o destro (RIGHT), e la
corrispondente posizione di assemblaggio (1, 2, 3, ...), dove il numero 1 fa riferimento alla posizione
superiore.

Per evitare contusioni, abrasioni o tagli durante la manipolazioni delle parti del tabellone, vi
A raccomandiamo l'uso di guanti protettivi e scarpe anti-infortunistiche.

4.1. Unione dei moduli mediante le staffe

Effettuare le operazioni di assemblaggio sul pavimento, prima del fissaggio alla parete. Procedere come

segue:

1. Assicurarsi di avere a disposizione tutti i pezzi necessari: i moduli che compongono il tabellone
(vedere i vari modelli alle pagine 20 e 22), le staffe e le viti per il fissaggio delle staffe ai moduli.

2. Siconsiglia di distendere sul pavimento dei cartoni od altra protezione, come base di lavoro per la
preparazione del tabellone. Disporre i moduli con la parte frontale rivolta verso il pavimento e
secondo la numerazione riportata sul retro (Fig. 1), in modo da formare il pannello voluto.

3. Posizionare le due staffe sopra i moduli di ogni pannello (centrale, sinistro, destro) del tabellone,
allineandone i fori di fissaggio, e bloccarle saldamente ai moduli usando le viti in dotazione. | fori
ovali delle staffe, usati per il fissaggio del tabellone, devono essere orientati verso l'interno del
singolo pannello (Fig. 2).

1. Identificatore del modulo. 3. Cavi verso gli altri moduli.
2. Cavo di alimentazione. 4. Asola di fissaggio.

Fig. 1 Fissaggio delle staffe di supporto.
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Fig. 2 Allineamento delle staffe.

4.2. Collegamento dei moduli

Dopo aver unito i vari moduli con le apposite staffe, si pud procedere al collegamento elettrico degli
stessi.

Collegare i cavi che escono dal modulo di alimentazione (identificato da: CENTER 1) ai cavi degli altri
moduli. Lordine di collegamento tra i connettori maschio - femmina puo essere qualsiasi (Fig. 1).

5. Impianto elettrico di alimentazione

Si ricorda che l'impianto elettrico DEVE essere realizzato da tecnici qualificati.

5.1. Presadi alimentazione

Ogni tabellone viene fornito di cavo di alimentazione con spina. Consigliamo di predisporre una presa di
alimentazione appena sopra al tabellone.

5.2. Dispositivo interruttore dell’alimentazione

Nell'impianto elettrico DEVE essere presente un dispositivo di interruzione (sezionatore)
& dell’alimentazione per spegnere il tabellone quando non lo usate o durante la sua manutenzione.

5.3. Messaaterra

IL tabellone DEVE essere collegato all'impianto di terra mediante il cavo di alimentazione, in
& conformita alle norme tecniche dello Stato di installazione.
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6. Impianto per il cavo dati seriale

Tale impianto non risulta necessario quando la comunicazione con la Console di comando avviene via
radio; € comunque possibile realizzare un collegamento via cavo. Usare un cavo di rete (vedere anche il
manuale della Console di comando).
Per la messa in opera di tale cavo seguire le seguenti indicazioni:
e evitate assolutamente di passare il cavo negli stessi condotti dei cavi della rete elettrica, sia
& per motivi di sicurezza sia per evitare disturbi elettrici provenienti da motori, condizionatori,
gruppi di continuita, ecc.;
e evitare percorsi che espongano il cavo a danneggiamenti meccanici, temperature elevate o
ad atti di vandalismo;
e fararrivare il cavo seriale sopra il tabellone nella sua parte mediana, lasciandone 50-100 cm
liberi (vedere cap. 8.1);
¢ se dal lato della Console di comando si necessita di un punto di disconnessione ad alcuni
metri dalla stessa, prevedere una breve prolunga.

7. Fissaggio a parete

Prima di procedere all'installazione del tabellone assemblato alla parete, consigliamo di eseguire
| una prova di funzionamento preliminare (vedere capitolo 8.2).

7.1. Scelta della posizione di fissaggio

Definire la posizione di installazione; l'altezza di fissaggio sulla parete dovrebbe evitare la possibilita di
atti di vandalismo e considerare che la manutenzione é favorita da tabelloni non troppo elevati. Inoltre
ricordiamo che i tabelloni della serie FC sono resistenti ai colpi della palla per cui non necessitano di
protezioni frontali supplementari.

Verificare che la parete sia in grado di reggere il peso del tabellone e che gli elementi di
& fissaggio siano adeguati al tipo di parete ed allambiente (per possibili corrosioni dovute

allumidita).

Affidarsi ad un professionista esperto.

7.2. Fissaggio del tabellone

IL fissaggio a parete deve essere eseguito mediante i fori ovali presenti agli estremi delle staffe di
supporto. La distanza orizzontale tra i fori di fissaggio é:

¢ pannello centrale: 126,8 cm;

¢ pannelli laterali: 33,8 cm (solo falli) e 41,8 cm (numero giocatore + falli);

« tra pannello centrale e laterali: 15,0 cm.
La distanza verticale dipende dal modello (Tab. 2).

FC62H25N12B2 FC56H25-12A1  FC62H25N  FC54H25N  FC50H25N  FC56H20 FC50H20

203,0cm 1451 cm 180,4 cm 1451 cm 110,1 cm 135,21 cm 74,9 cm
FC60H25N12B2  FC54H25N12A1 FC60H25N  FC54H25 FC50H25 FC54H20
203,0 cm 1451 cm 170,4 cm 120,1 cm 849 cm 110,1 cm

Tab. 2 Interasse verticale dei fori di fissaggio.

1. Eseguire nella parete i fori di fissaggio superiori.

Sollevare il tabellone e fissarlo adeguatamente.

3. Il fissaggio cosi fatto risulta ampiamente adeguato ma, avendo le staffe dei fori anche alla propria
base, facoltativamente si puo bloccare la parte inferiore del tabellone per evitarne possibili
oscillazioni.

N
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Assicurarsi che il fissaggio sia assolutamente sicuro nel tempo, per evitare l'eventuale caduta del
& tabellone con forte pericolo per persone o cose.

8. Collegamenti finali e test del tabellone

Dopo aver fissato il tabellone alla parete, si puo procedere con l'allacciamento alla rete elettrica e al
collegamento alla Console di comando (via cavo o radio).

8.1. Collegamento del tabellone

1. Se avete acquistato la Console assieme al tabellone, il sistema vi viene consegnato gia configurato
per una corretta comunicazione via radio, per cui é sufficiente collegare l'alimentazione.
Altrimenti, per attivare successivamente un collegamento radio, fare riferimento al manuale della
Console.

2. Sesidesidera realizzare anche il collegamento via cavo seriale:

e assicurarsi di aver scollegato l'alimentazione del tabellone;
e aprire il Modulo di Alimentazione (cap. 9.2);
e introdurre il cavo dati seriale proveniente dalla Console di comando attraverso l'apposita
apertura sul fondo del modulo;
* inserirlo nel connettore presente sulla scheda FC HUB.
3. Inserire nella presa predisposta sulla parete la spina del cavo di alimentazione del tabellone.

Scheda FC HUB.
Apertura per il cavo.
Connettore per il cavo.
Cavo seriale.

Ao

Fig. 3 Connessione del cavo dati seriale.

8.2. Test del tabellone

Dopo aver installato il tabellone alla parete si procede a verificarne il funzionamento globale e cioé che

tutte le informazioni siano correttamente visualizzate.

1. Quando il tabellone viene alimentato, tutte le visualizzazioni si accendono per circa 1 secondo, anche
con Console di comando spenta o scollegata. Successivamente, sul cronometro viene visualizzata l'ora
del giorno. Se cid non avvenisse, cioe il tabellone permane completamente spento, vedere il capitolo
9.

2. Collegare la Console di comando (via radio o via cavo): il tabellone visualizzera le corrispondenti
informazioni presenti sullo schermo della stessa. Se cido non avvenisse, vedere il capitolo 9.

3. Una volta verificato il corretto funzionamento del collegamento dati, € possibile fare un test di
accensione completa di tutte le visualizzazioni del tabellone; per tale funzionalita vedere le istruzioni
della Console di comando. Se si riscontrano delle visualizzazioni incomplete vedere il capitolo 9.
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9. Manutenzione

Questo capitolo contiene informazioni riguardanti i principali problemi che possono insorgere durante la
vita di un tabellone, per aiutare a risolverli rapidamente. Se il problema riscontrato non rientra tra quelli
indicati, vi preghiamo di contattarci. Di seguito sono riportate le operazioni da eseguire per ripristinare il
corretto stato di funzionamento del tabellone.

2 Tutte le operazioni di manutenzione, riparazione e verifica del tabellone DEVONO essere

esequite solo da tecnici qualificati.

9.1. Anomalie di funzionamento

Anomalia Soluzione

1. All'accensione il Quando viene applicata tensione al tabellone, tutte le visualizzazioni dello
tabellone resta stesso si accendono per circa 1 secondo, anche con Console di comando
completamente spenta o scollegata. Se cid non avviene, verificare:
spento (a) la presenza della tensione di rete sulla presa di alimentazione;

(b) che la spina del cavo di alimentazione del tabellone sia
adeguatamente inserita nella presa;

(c) lintegrita del collegamento dei moduli di visualizzazione al modulo di
alimentazione, sul retro del tabellone (Fig. 1).

Aprire il modulo di alimentazione (vedere cap. 9.2) e verificare:

(d) lintegrita del cablaggio.

Scollegare la scheda FC HUB (vedere cap. 9.6) e, sul retro del tabellone, i

moduli di visualizzazione. Con un multimetro misurare tensione di uscita

dell'alimentatore:

(e) Tensione < +20Vbpc > sostituire l'alimentatore;

(f) Tensione > +20Vbc - ripristinare i collegamenti uno alla volta per
individuare la parte che provoca l'abbassamento della tensione.

2. Il tabellone si accende | Peritabelloni con il cronometro, aprire il modulo alimentatore (vedere
per 1 secondo, ma poi cap. 9.2) e verificare:
resta completamente (a) lintegrita del cablaggio;
spento (b) iL LED (rosso) presente sulla scheda FC HUB:

- se spento, sostituire la scheda FC HUB (cap. 9.6).
- se acceso, contattare il supporto tecnico.

Per i tabelloni senza cronometro, eseguire le verifiche del punto 3.

3. ILtabellone visualizza Se manca la comunicazione con la Console di comando, i tabelloni
solo l'orario visualizzano solamente lorario sul cronometro. Verificare che:

(a) sulla Console la visualizzazione dell'orario sia disattivata.

Per un collegamento via cavo:
(b) controllare lintegrita e le connessioni del cavo;
(c) provare ad usare un‘altra uscita della Console;
(d) sostituire la scheda FC HUB (cap. 9.6).
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4. Urn’intera scheda LED
di visualizzazione o
parte di essa non
funziona

5. Il tabellone ha poca
luminosita

6. Un intero modulo di
visualizzazione non si
accende

ITALIANO

Soluzione

Per un collegamento radio, verificare che:

(e) sulla Console sia impostata ed attiva la modalita FS2;

(f) non ci siano altre Console attive con lo stesso numero.

Eseguire la procedura di associazione (vedere manuale della Console).

(g) Se viene completata correttamente e il tabellone non visualizza le
informazioni inviate dalla Console, sostituire la scheda FC HUB (cap.
9.6).

(h) Se la procedura fallisce, sostituire il modulo radio (cap. 9.7).

Aprire il modulo contenente la scheda (vedere cap. 9.3). Scambiare la
scheda LED non funzionante con un’altra dello stesso modulo;
(a) se quest’ultima funziona, sostituire la scheda LED guasta;
(b) se non funziona, collegare il cavo della scheda LED ad un altro
connettore della scheda di controllo (FC DRIVER):
- se la scheda LED funziona, sostituire la scheda FC DRIVER;
- se non funziona, sostituire il cavo.

Sulla Console di comando: verificare il livello impostato.

Se all'accensione il modulo resta completamente spento, verificare:

(@) lintegrita del collegamento del modulo a quello di alimentazione, sul
retro del tabellone.

Provare a collegarlo ad un altro cavo uscente dal modulo alimentatore.

(b) Se il modulo si accende, sostituire il cavo del modulo alimentatore.

Aprire il modulo (vedere cap. 9.3); verificare:

(c) lintegrita dei collegamenti;

(d) se la scheda di controllo (FC DRIVER) ha il LED acceso fisso, sostituirla
(cap. 9.5).

Con un multimetro, misurare la tensione tra i morsetti di alimentazione

della scheda FC DRIVER (Fig. 7).

(e) Tensione > +20Vbc > sostituire la scheda FC DRIVER (cap. 9.5).

(f) Tensione < +20Vpc - sostituire il cavo del modulo.

Se all'accensione il modulo si accende per 1 secondo, ma poi resta
completamente spento, collegare il modulo mediante un altro cavo
uscente dal modulo alimentatore.

(g) Se il modulo visualizza le informazioni inviate dalla Console, sostituire

il cavo del modulo alimentatore.

Aprire il modulo (vedere cap. 9.3); verificare:

(h) lintegrita dei collegamenti.

(i) sostituire la scheda FC DRIVER (cap. 9.5).
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Anomalia | Soluzione
7. Lavviso sonoro non Sulla Console di comando verificare che:
funziona (a) il volume impostato sia adeguato;

(b) sia programmata una durata del suono > 0.

Aprire il modulo alimentatore (vedere cap. 9.2). Scollegare il clacson e
quindi alimentarlo direttamente a +24Vpc (raccomandiamo di usare delle
protezioni per Ludito):

(c) funziona = sostituire la scheda FC HUB (cap. 9.6);

(d) non funziona - sostituire il clacson.

9.2. Apertura del modulo di alimentazione

1. Scollegare lalimentazione del tabellone.
2. Svitare le viti di blocco del pannello frontale del modulo.
3. Togliere il pannello frontale.

c Allinterno del modulo sono presenti tensioni pericolose!

a

Fig. 4  Apertura del modulo di alimentazione.

9.3. Asportazione del pannello frontale trasparente

1. Scollegare l'alimentazione del tabellone elettronico.
2. Svitare le viti di blocco del pannello trasparente.
3. Farscorrere il pannello trasparente del tabellone
« centrale, verso lalto, poi estrarlo leggermente alla base e quindi sfilarlo in basso dal suo
alloggiamento.
« laterale, orizzontalmente verso un lato, poi estrarlo leggermente dal lato opposto e quindi
sfilarlo dal suo alloggiamento.
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Fig. 5 Asportazione del pannello frontale trasparente.

9.4. Sostituzione di una scheda LED di visualizzazione

1. Nel modulo dove € inserita la scheda da sostituire, togliere il pannello frontale come descritto nel
capitolo 9.3.

2. Togliere le viti di fissaggio della scheda da sostituire; allontanare leggermente la scheda dalla sua
posizione per estrarre il connettore del cavo piatto di collegamento.

3. Inserire il connettore del cavo piatto nella nuova scheda, quindi fissarla con le viti.

4. Riposizionare e fissare sul tabellone il pannello frontale.

1. Scheda LED di visualizzazione.
2. Viti di fissaggio.
3. Cavo piatto.

Fig. 6 Sostituzione di una scheda LED di visualizzazione.

9.5. Sostituzione di una scheda di controllo (FC DRIVER)

1. Nel modulo dove € inserita la scheda da sostituire, togliere il pannello frontale come descritto nel
capitolo 9.3.

2. Svitare i 4 dadi di fissaggio del supporto delle schede di visualizzazione, situati alle due estremita
dello stesso.

3. Allontanare dal fondo del tabellone il supporto delle schede di visualizzazione: fare attenzione a non
rovinare le schede di visualizzazione ed i cavi dei collegamenti.

4. Individuare la scheda (o le schede) da sostituire, alloggiata nella parte interna del supporto; estrarre
da essa tutti i connettori prendendo nota della loro posizione.

5. Sbloccare i 4 fissaggi della scheda e toglierla dalla sede.

6. Impostare i microinterruttori della nuova scheda come in quella sostituita (vedere anche capitolo 10)
e fissarla nella stessa sede.

7. Reinserire i connettori della scheda nella loro posizione originaria; quindi riposizionare il supporto
delle schede di visualizzazione sul fondo del tabellone e serrarlo con gli appositi dadi di blocco.

8. Riposizionare e fissare sul tabellone il pannello frontale.
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Scheda di controllo (FC DRIVER).

Fissaggi della scheda.

Microinterruttori.

Connessioni alle schede LED di visualizzazione.
Connessione di alimentazione.

Micro controllore.

VAWK

Fig. 7 Sostituzione di una scheda FC DRIVER.

9.6. Sostituzione della scheda FC HUB

Aprire il modulo di alimentazione come descritto nel capitolo 9.2.

Estrarre dalla scheda tutti i connettori prendendo nota della loro posizione.
Sbloccare i 4 fissaggi della scheda e toglierla dalla sede.

Fissare la nuova scheda nella sede della precedente.

Reinserire i connettori nella loro posizione originaria.

ViR NN

Y E

1. Scheda FC HUB.
2. Fissaggi della scheda.

Fig. 8 Sostituzione di una scheda FC HUB.

9.7. Sostituzione del modulo radio

Aprire il modulo di alimentazione come descritto nel capitolo 9.2.

Estrarre dal modulo il connettore.

Svitare i 2 fissaggi della cupola di protezione e togliere Uinsieme dalla sede.
Fissare il nuovo modulo nella sede del precedente.

HuN =
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1. Modulo radio.
2. Fissaggi del modulo.

Fig. 9 Sostituzione del modulo radio.

9.8. Sostituzione dell’alimentatore

A seconda dei modelli, possono essere presenti uno o due alimentatori.
1. Aprire il modulo di alimentazione come descritto nel capitolo 9.2.

2. Scollegare tutte le connessioni prendendo nota della loro posizione.
3. Svitare i fissaggi della staffa di supporto ed estrarre il tutto.

4. Fissare il nuovo alimentatore nella stessa posizione.

1. Alimentatore.
2. Fissaggi.
3. Connessioni.
4. Staffa di supporto.
Fig. 10 ~ Sostituzione dell'alimentatore.
9.9. Sostituzione del clacson
1. Aprire il modulo di alimentazione come descritto nel capitolo 9.2.
2. Svitare il fissaggio del clacson.
3. Togliere le connessioni dal clacson e collegarle a quello nuovo.
4. Fissare il nuovo clacson nella stessa posizione.
1. Clacson.
2. Fissaggio.
3. Connessioni.

Fig. 11  Sostituzione del clacson.
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10. Configurazione microinterruttori dei moduli

Questo capitolo visualizza la configurazione dei microinterruttori delle schede di controllo situate

allinterno di ogni modulo dei tabelloni; tale configurazione definisce quali informazioni saranno

visualizzate dal modulo.

Modulo

Micro interruttori

Punteggi - Periodo

Cronometro

Tempo di penalita - falli squadra

Tempo di penalita

Numero giocatore +
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ESPANOL - MANUAL DE INSTALACION Y USO

MARCADORES SERIE FC  FCS0H2  FCS0H2SN  FC56H25-12A1

FC54H20 FC54H25N FC54H25N12A1
FC56H20 FC60H25N FC60H25N12B2
FC50H25 FC62H25N FC62H25N12B2
FC54H25

indice general

Instalacion para el cable serie de

Modelos de marcadores FC 38 o 46
transmision de datos

Modelos de marcadores FC con paneles 40 Montaje en la pared 46

laterales

Informacion general 42 Conexiones finales y prueba del marcador 47

Ensamblaje del marcador 414 Mantenimiento 48

Instalacion eléctrica de alimentacion 45 Configuracion de los microinterruptores de 54

los mddulos

Simbolos usados en el manual

Las partes de texto de especial importancia para la seguridad o para un uso correcto del producto van
remarcadas con los simbolos siguientes:

Advertencia:
peligro para las personas si no se siguen las instrucciones o no se adoptan las debidas
precauciones.

Precaucion:
situaciones que pueden provocar danos al dispositivo o a otros equipos.

o

Nota:
informacién importante sobre el uso del producto.
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1. Modelos de marcadores FC

HOME & GUEST HOME o GUEST
i58: 8 188: IB8: 8 188:
g HH:88 8 88:88
8:89  9:88
FC50H20 FC54H20
(art.3045020) (art.3045420)
HOME GUEST
1o0: o 1a9.
08: B 168: ;BB _.'88:
— — . .
el - O .
360:688] | [BEEE
| _ _
oOgo-00 8
FC50H25 FC50H25N
(art.3045025) (art.3045025N)

88: 8188;
5008:88 8
£68:88 558:68
£68:88 568:68

FC54H25N FC60H25N
(art.3045425N) (art.3046025N)

:88 |_| IB
8 BB:886 a
5:688 5:688
5:88 5:68
FC56H20
(art.3045620)

FC54H25

(art.3045425)

(N

H
58:88
5

g

5

:88 886: BB
:B8 8H886:88
:88 568:88

FC62H25N

(art.3046225N)
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Modelo Informacién mostrada Dimensiones [cm] Peso Potencia
Ancho x Alto x Prof.  [kg]  [A]/[VA]

Tanteos de equipo [0 ~ 199]: altura digitos 20cm
FC50H20 Crondmetro [0:00 ~ 99:59]: altura digitos 20cm

Periodo [0 ~ 9]: altura digito 15cm
Art. Faltas de equipo / Set ganados [0 ~ 9]: altura digitos 15cm
3045020 Tiempo muerto [3 puntos]: diametro 1,5cm

Posesion / Servicio / Turno [1 punto]: diametro 2cm

140x73x9 21 1,4/140

Tanteos de equipo [0 ~ 199]: altura digitos 20cm
Cronémetro [0:00 ~ 99:59]: altura digitos 20cm
Periodo [0 ~ 9]: altura digito 15cm
Art Faltas de equipo / Set ganados [0 ~ 99] o Tiempo de penalizacién [0:00 ~ 9:59]: altura 140x 108 x 9 30 1,5/165
501"5420 digitos 15cm
Tiempo muerto [3 puntos]; diametro 1,5cm
Posesion / Servicio / Turno [1 punto]: diametro 2cm

FC54H20

Tanteos de equipo [0 ~ 199], altura digitos 20cm
Crondmetro [0:00 ~ 99:59]: altura digitos 20cm
Periodo [0 ~ 9]: altura digito 15cm
Art Faltas de equipo / Set ganados [0 ~ 9]: altura digitos 15cm 140x133x9 36 1,8/200
5045620 Tiempo de penalizacion [0:00 ~ 9:59]: altura digitos 15cm
Tiempo muerto [3 puntos]: diametro 1,5cm
Posesién / Servicio / Turno [1 punto]: diametro 2cm

FC56H20

Tanteos de equipo [0 ~ 199]: altura digitos 25cm
FC50H25 Cronémetro [0:00 ~ 99:59]: altura digitos 25cm

Periodo [0 ~ 9]: altura digito 20cm
Art. Faltas de equipo / Set ganados [0 ~ 9]: altura digitos 20cm
3045025 Tiempo muerto [3 puntos]: diametro 2,5cm

Posesion / Servicio / Turno [1 punto]: didmetro 2,5cm

140x83x9 22 1,5/160

Nombres de los equipos [6 caracteros por equipo]: altura 16cm
FC50H25N Tanteos de equipo [0 ~ 199]: altura digitos 25cm
Crondmetro [0:00 ~ 99:59]: altura digitos 25cm
Art Periodo [0 ~ 9]: altura digito 20cm 140x 108 x 9 33 19/215
y Faltas de equipo / Set ganados [0 ~ 9]: altura digitos 20cm
3045425N : B
Tiempo muerto [3 puntos]: diametro 2,5cm
Posesion / Servicio / Turno [1 punto]: diametro 2,5cm

Tanteos de equipo [0 ~ 199]: altura digitos 25cm
Cronémetro [0:00 ~ 99:59]: altura digitos 25cm
Periodo [0 ~ 9]: altura digito 20cm
At Faltas de equipo / Set ganados [0 ~ 99] o Tiempo de penalizacién [0:00 ~ 9:59]: altura 140x 118 x9 32 1,8/200
50“’5425 digitos 20cm
Tiempo muerto [3 puntos]: didametro 2,5cm
Posesion / Servicio / Turno [1 punto]: diametro 2,5cm

FC54H25

Nombres de los equipos [6 caracteros por equipo]: altura 16cm

Tanteos de equipo [0 ~ 199]: altura digitos 25cm
FC54H25N  Cronometro [0:00 ~ 99:59]: altura digitos 25cm

Periodo [0 ~ 9]: altura digito 20cm
Art. Faltas de equipo / Set ganados [0 ~ 99] o Tiempo de penalizacion [0:00 ~ 9:59]: altura
3045425N  digitos 20cm

Tiempo muerto [3 puntos]: diametro 2,5cm

Posesion / Servicio / Turno [1 punto]: diametro 2,5cm

140x 143x 9 40 2,1/255

Nombres de los equipos [6 caracteros por equipo]: altura 16cm
Tanteos de equipo [0 ~ 199]: altura digitos 25cm
FC60H25N  Cronémetro [0:00 ~ 99:59]: altura digitos 25cm
Periodo [0 ~ 9]: altura digito 20cm
Art. Faltas d